

我们就在您身边

齐鲁晚报 2017.10.25 星期三 读者热线：96706

这五年，爱在齐鲁

五年助2200名学子圆梦象牙塔

王振滔慈善基金会将爱心洒遍齐鲁

编者按：2017年10月21日，王振滔慈善基金会连续第五年走进齐鲁大地，开展“爱心接力计划”。回顾过去五年，王振滔慈善基金会累计捐资1100万，帮助2200名齐鲁学子圆梦象牙塔。“这五年，爱在齐鲁！”为此，本报特设专刊，将连续三天深入报道王振滔慈善基金会及创始人王振滔这五年“爱在齐鲁”的暖心事迹，与读者共享一份爱的正能量。

本报记者 陈乃彰 李孟霏

“我们很感谢王振滔慈善基金会，他让我们圆了继续上学的梦想。”

21日上午，王振滔慈善基金会公益大使、《星光大道》2016年度四强王春燕、柯森所演唱的《感恩的心》、《爱的奉献》、《我爱你中国》等一首首正能量的歌曲中，山东大学（威海）的受助大学生们激动的说。

当天，王振滔慈善基金会首次开启“爱心接力计划”两站联动模式。共捐资300万元助学山东大学（威海）、哈尔滨工业大学（威海）、烟台大学等三所高校共计600位贫困学子。

而这已经是王振滔慈善基金会连续第五年来到齐鲁大地，作为国内首家经国务院和民政部批准成立的以民营企业家名字命名的个人非公募慈善基金会，至今已在威海、烟台、青岛三地帮助了2200名寒门学子圆梦象牙塔。

王振滔慈善基金会是王振滔个人出资2000万元成立的个

善基金会“爱心接力计划”第三次落地威海，助学哈尔滨工业大学（威海）、山东大学（威海）400名寒门学子。

2016年6月18日，王振滔慈善基金会“爱心接力计划”首次走进烟台，捐资100万元帮助200名来自烟台大学的寒门学子，成为王振滔慈善基金会继山东大学（威海）、哈尔滨工业大学（威海）、中国石油大学（青岛）之后，第四所因“爱心接力计划”而受益的高校。同年10月14日，“爱心接力计划”第四次走进威海，再次捐资200万元助学山东大学（威海）、哈尔滨工业大学（威海）两校400位贫困学子。

据统计，王振滔慈善基金会“爱心接力计划”落地山东五年来，已累计捐资1100万元，帮助2200名齐鲁学子圆梦象牙塔，并培养了两千多名“爱心接力手”。

**恩师善行激发善心
基金会为爱而生**

王振滔慈善基金会是王振滔个人出资2000万元成立的个



王振滔慈善基金会创始人王振滔作爱心发言。

五年助学

2200名齐鲁学子

说起王振滔慈善基金会和齐鲁学子的渊源，早在五年前就已经缔结了。

2013年4月6日，王振滔慈善基金会首次进入山东，并先后在威海、青岛两地开展“爱心接力计划”。来自山东大学（威海）、哈尔滨工业大学（威海）、中国石油大学等三所高校合计300名寒门学子因此受益。为深入高等学府进行一对一地帮扶，王振滔慈善基金会在山东大学（威海）校区开展爱心接力活动的同时，还设立爱心接力工作站，切实帮助寒门学子解决生活、学习困难。

2014年10月19日，在山东大学（威海）、哈尔滨工业大学（威海）共迎三十周年华诞之际，王振滔慈善基金会“爱心接力计划”重回威海，捐资150万元帮助山东大学（威海）、哈尔滨工业大学（威海）的300优秀寒门学子。同时，为让梦想照进现实，王振滔慈善基金会变“输血”为“造血”，相继在两所高校设立“创业基金”，旨在孵化更多的创业梦想。

2015年11月1日，王振滔慈

人非公募慈善基金会。

而这个基金会成立的缘由，和王振滔的恩师有很大的关系，正是她的善行传递给王振滔一颗善心，让王振滔明白一个人不应只是为自己而活，继而在其事业有成之时，创办起王振滔慈善基金会，坚定地走上一条慈善之路。

这个人，便是王振滔初中班主任何永雪老师。

40年前，当年少的王振滔凭着优异的成绩考上温州市永嘉县黄田中学时，却因家庭贫困，不得不陷入辍学的境地。恰在那个年代，温州流行一种风气，一个人若学一门手艺就可安身立命，而且要学还得趁早。王振滔家里很穷，一个学期的学费虽不到5元，但他的弟妹几个也都要上学，学费问题压迫着这个本就不富裕的家庭喘不过气。因此，尽管王振滔学习优秀，但家里还是决定忍痛让他辍学。

就在这时，身为王振滔班主任的何永雪老师做了一件让王振滔一辈子都受益无穷并难以忘却的事。

她亲自来到王振滔家里，劝说王振滔母亲：“这个小孩，若不让他学习，让谁学习呢？家里的



2017年10月21日，王振滔慈善基金会共捐资300万元助学600位贫困学子。

钱如果不够，我可以把自己的工资给他，我可以培养他。”

在何老师的帮助下，王振滔有幸能得以坐在教室里继续完成初中学业。

但作为家中长子，王振滔必须赚钱，为父母分忧解难，不能让弟妹们辍学。于是，在升入高一后不久，王振滔真正辍学，挥泪告别学堂。

辍学后，王振滔走南闯北，先后学过木匠，推销过电器、阀门和鞋等。

历经磨练后，他最终于1988年创办永嘉奥林鞋厂（奥康前身），开启奥康29年发展征程，建立起国民品牌——奥康。

在事业成功之后，王振滔对于当年何永雪老师的恩情念念不忘，并以善行回馈老师传递给自己的一颗善心。

2006年12月，王振滔出资2000万元成立的“王振滔慈善基金会”，经中国国务院和民政部批准，成为中国第一个以民营企业家名字命名的个人非公募慈善基金会。

**“爱心接力计划”创经典
“接力式”慈善有大爱**

王振滔慈善基金会成立以后，先后启动“爱心接力计划”、“爱心鞋柜”、“爱心厨房”等十余个公益项目。

其中，“爱心接力计划”创造了慈善经典，这是该基金会成立的第一个公益品牌项目，也是王振滔慈善基金会旗下最具代表性的公益品牌项目。

为什么说其经典呢？因为该助学项目在全国首创了一种新的助学理念：让受助的学子在有经济能力之后将自己的受助金传递给他人，从而完成爱心接力，让更多的贫困学子因此受助。

这一创意的萌芽正缘于王振滔多年来资助贫困学子的心得：施舍往往给学子带来压力，那就变资助为爱心“中转站”，减轻学子的心理负担。

怎样才能让爱心不被认为是施舍，而且能更大范围地、持续性地传播、传承？王振滔思索了很长时间后，终于找到了答案：受过资助的学生毕业之后，

可以再帮助一名贫困大学生，把这种爱心直接传递下去。这就是王振滔慈善基金会的主导思想——不是把钱施舍给很多人，它更应该体现一种爱心模式：我帮助你，你可以帮助别人，等于把爱心的接力棒传递下去。

理念萌芽后，王振滔将其构思成“爱心接力计划”，并以此作为王振滔慈善基金会的首个公益品牌项目。

截至目前，“爱心接力计划”10年间从未间断，相继走过北京、广东、浙江、山东、湖北、安徽、四川、贵州、重庆、内蒙古等全国20多个省市、自治区，共计44站，累计资助12900名优秀寒门学子圆梦大学。

**慈善事业是良木
期待更多“凤凰”栖**

“我的人生有两项事业：一项是做企业，而另一项是做慈善。对于一名企业家来说，花钱比赚钱重要，只有把钱花在该花的地方，人生才有意义。”王振滔说。

中国有句古话叫作：“穷则独善其身，达则兼济天下”。作为企业家，王振滔说，他愿意把公益当作己任，为社会承担一些一个企业应尽的责任和义务，同时通过自己的行为，呼吁社会上更多的爱心人士加入到慈善事业

中来，在社会上营造一种良好的公益氛围，让更多需要帮助的人得到温暖。

“希望我所做的慈善事业的理念是一株良木，这个理念能引来更多的追随者，也能引来更多的凤凰栖。”王振滔说。

而他这一番话，不仅表达了数十年来致力于慈善公益事业的初衷，还在其讲话中透露出“爱心接力”更深层次目的和期许，“当代大学生承载着国家和家庭的希望，肩负着历史的重任，他们今天是校内的莘莘学子，明天将成为实现民族复兴的栋梁。我们开展助学工作，不仅是为了托起困难学生家庭的希望，为受助学子的成功人生奠定坚实基础，同时更是期望能通过助学育人，帮助学子成长为国家栋梁，未来能够积极投身波澜壮阔的社会主义建设和中华民族复兴的伟大事业之中。”

作为一名成功的企业家，王振滔慈善基金会早已经超出了慈善的范围，更是一种社会责任感的担当。

正是因为凭借多年来在公益事业上的持续付出和对中国慈善事业做出的突出贡献，王振滔个人也先后荣获“中华慈善特别贡献奖”、“中华慈善大使”、“影响中华公益的60位慈善家”等多项殊荣。



受助学生宣誓加入爱心接力手并承诺在有经济实力之后将爱心传递下去。